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Dames en Heren,

I. — PROCEDURE

Uw commissie heeft de wetsontwerpen DOC 
53 689/001 en DOC 53 691/001 gezamenlijk besproken 
tijdens haar vergadering van 10 december 2014.

Daarbij heeft de commissie beslist van de bespreking 
van de beide wetsontwerpen één verslag uit te brengen.

II. — INLEIDENDE UITEENZETTINGEN 
DOOR DE HEER HERVÉ JAMAR, MINISTER 

VAN BEGROTING, BELAST MET DE 
NATIONALE LOTERIJ

A. Wetsontwerp DOC 54 0689/001

De heer Hervé Jamar, minister van Begroting, 
belast met de Nationale Loterij, deelt mee dat deze 
aanpassing een technische inslag heeft, vooral in 
verband met de toepassing van de bijzondere wet 
van 16  januari  1989  betreffende de fi nanciering van 
de Gemeenschappen en de Gewesten. Zo houdt de 
aanpassing rekening met de belastingteruggaven 
(belasting op de inverkeerstelling bijvoorbeeld) door 
de Federale Staat aan de deelstaten ingevolge de 
bevoegdheidsoverdrachten in het raam van de diverse 
Staatshervormingen. Voor het overige verwijst de mi-
nister naar de in dit wetsontwerp opgenomen opgave 
van de belastingen.

B. Wetsontwerp DOC 54 0691/001

De heer Hervé Jamar, minister van Begroting, belast 
met de Nationale Loterij, geeft aan dat dit wetsontwerp 
ertoe strekt de algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2014 ten tweeden male aan te passen. 

De minister vestigt de aandacht op enkele basisal-
locaties die worden aangepast: 

— de door de Staat aan de betrokken gemeenten 
uitgevoerde betalingen als tegenprestatie voor de ge-
meentelijke opcentiemen die niet worden geïnd wegens 
vrijstelling terzake voor bepaalde op hun grondgebied 
gelegen onroerende goederen (de “dode hand”);

— de toelagen ter bevordering van de tweetaligheid 
in de Brusselse instellingen;

— de toelagen aan de RVP inzake de IGO;

MESDAMES, MESSIEURS, 

I. — PROCÉDURE

Votre commission a examiné conjointement les pro-
jets de loi Doc 53 689/1 et Doc 53 691/1 au cours de sa 
réunion du 10 décembre 2014.

Au cours de celle-ci, la commission a décidé de 
faire rapport de cette discussion sous la forme d’un 
rapport unique.

II. — EXPOSÉS INTRODUCTIFS DE M. HERVÉ 
JAMAR, MINISTRE DU BUDGET, CHARGÉ DE LA 

LOTERIE NATIONALE

A. Projet de loi DOC 54 0689/001

M. Hervé Jamar, ministre du Budget, chargé de la 
Loterie Nationale, indique que cet ajustement est de 
nature technique. Il résulte essentiellement de l’applica-
tion de la loi spéciale du 16 janvier 1989 relative au fi nan-
cement des communautés et des régions. L’ajustement 
tient ainsi compte des rétrocessions d’impôts (taxe de 
mise en circulation par exemple) par l’État fédéral aux 
entités fédérées suite au transfert de compétences mis 
en oeuvre par les différentes réformes de l’État. Le 
ministre se réfère pour le surplus à l’énumération des 
impôts contenue dans ledit projet de loi.

B. Projet de loi DOC 54 0691/001

M. Hervé Jamar, ministre du Budget, chargé de la 
Loterie Nationale, indique que le projet de loi vise à 
ajuster pour la deuxième fois le Budget général des 
dépenses pour l’année budgétaire 2014. 

Le ministre pointe quelques allocations de base qui 
font l’objet d’un ajustement: 

— les paiements par l’État aux communes concer-
nées de montants constituant la contrepartie des cen-
times additionnels communaux non perçus en raison de 
l’exonération dont jouissent certains immeubles situés 
sur leur territoire (“la main morte”);

— les subventions visant à favoriser le bilinguisme 
dans les institutions bruxelloises;

— les subventions à l’ONP concernant la GRAPA;
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— de interdepartementale provisie die met 13,727 mil-
joen euro aan vastleggingskredieten wordt verhoogd;

— de bewakingskosten voor de SHAPE.

Voor het overige verwijst de minister naar de toelich-
ting van dit wetsontwerp.

III. — ALGEMENE BESPREKING

1. Vragen van de leden

De heer Jean-Marc Nollet (Ecolo-Groen) benadrukt 
dat de aanpassing 2014  uitgaat van vooruitzichten 
van de regering die optimistischer zijn dan die van de 
Nationale Bank. Wat zijn, rekening houdend met deze 
tweede begrotingsaanpassing, de vooruitzichten van de 
minister wat het tekort voor Entiteit I in 2014 betreft? Zal 
de bovengrens (3 % overheidstekort) opnieuw worden 
overschreden? Dreigt België in een buitensporigtekort-
procedure terecht te komen?

De heer Eric Van Rompuy (CD&V) wijst erop dat de 
vooruitzichten kunnen evolueren. Zo wordt verwacht 
dat de Vlaamse begroting dit jaar een tekort van 700 tot 
800 miljoen euro zal vertonen. Niets wijst er echter op 
dat dit op 30 december 2014 het geval zal zijn. In het 
verleden zijn er jaren geweest dat er uiteindelijk een 
overschot was.

De heer Benoît Dispa (cdH) wil graag enige toelich-
ting over de tweede aanpassing van de uitgavenbegro-
ting voor 2014. 

Hij rekent met name voor dat de personeelsuitgaven 
van de federale politie met 4 miljoen euro worden ver-
laagd. De spreker vraagt of die aanpassing ten koste zal 
gaan van de investeringen voor de federale politie. Wat 
is met andere woorden de weerslag van die aanpassing 
op de betrokken diensten? Worden er investeringen 
uitgesteld?

Anderzijds voorziet de aanpassing in 13,186 miljoen 
euro méér voor de werking van de beleidscellen van de 
ministers. Stemt dit bedrag overeen met de meerkosten 
verbonden aan de installatie van een nieuwe regering in 
oktober 2014? Werd dit bedrag ook verminderd om reke-
ning te houden met de lineaire besparingen die aan de 
andere ministeriële departementen worden opgelegd?

De heer Eric Van Rompuy (CD&V) vraagt bijkomende 
uitleg over de verhoging van het bedrag van de interde-
partementale provisie.

— la provision interdépartementale qui est augmen-
tée de 13,727 millions d’euros en crédits d’engagement;

— les frais de gardiennage du Shape.

Le ministre se réfère pour le surplus à la justifi cation 
écrite du projet de loi.

III. — DISCUSSION GÉNÉRALE

1. Questions des membres

M.  Jean-Marc Nollet (Ecolo-Groen) souligne que 
l ’ajustement 2014  est basée sur des prévisions du 
gouvernement qui sont plus optimistes que celles de 
la Banque Nationale. Compte tenu de ce deuxième 
ajustement budgétaire, quelles sont les prévisions du 
ministre pour 2014 en termes de défi cit pour l’entité I? 
La barre des 3 % de défi cit public sera-t-elle à nouveau 
dépassée? La Belgique risque-t-elle de se trouver en 
procédure de défi cit excessif?

M. Eric Van Rompuy (CD&V) rappelle le caractère 
évolutif des prévisions. On prévoit ainsi que le budget 
fl amand accusera pour cette année un défi cit de l’ordre 
de 700 à 800 millions d’euros. Toutefois, rien n’indique 
que cela sera le cas au 30 décembre 2014. On a connu 
par le passé des années où il subsistait fi nalement 
un reliquat.

M. Benoît Dispa (cdH) souhaite obtenir des préci-
sions concernant le deuxième ajustement du budget 
des dépenses 2014. 

Il relève notamment que les dépenses en personnel 
de la police fédérale sont ajustées à concurrence de 
4 millions d’euros. L’intervenant demande si cet ajuste-
ment se fera au détriment des investissements prévus 
en faveur de la police fédérale. En d’autres termes, quel 
est l’impact de cet ajustement sur les services concer-
nés? Des investissements sont-ils reportés?

D’autre part, l’ajustement prévoit une majoration d’un 
montant 13,186 millions d’euros pour le fonctionnement 
des organes stratégiques ministériels. Ce montant 
représente-t-il le surcoût lié à l’installation d’un nouveau 
gouvernement en octobre 2014? Ce montant a-t-il éga-
lement été diminué pour tenir compte des économies 
linéaires qui sont imposées aux autres départements 
ministériels?

M. Eric Van Rompuy (CD&V) souhaite obtenir plus de 
précisions sur l’augmentation du montant de la provision 
interdépartementale.
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2. Antwoorden van de minister 

De minister stelt eerst vast dat er inzake de begroting 
diverse verschillen bestaan tussen de vooruitzichten 
van de instellingen (Federaal Planbureau, Nationale 
Bank van België, IMF, OESO enzovoort). Men moet dus 
v oorzichtig zijn als men cijfers aanhaalt.

Aangaande het door de Nationale Bank becijferde 
begrotingstekort van 3,2 % preciseert de minister dat 
volgens die instelling 2,8 % van dat tekort ten laste van 
de Entiteit I en 0,4 % ten laste van Entiteit II zou zijn. 
Wat Entiteit I betreft, zou het tekort dus ruim onder de 
door het Verdrag van Maastricht en het Stabiliteits- en 
Groeipact gestelde norm uitkomen. Dat is louter een 
vaststelling. Bovendien, zo benadrukt de minister, is 
voor de Europese Commissie een overschrijding van 
de 3 %-grens aanvaardbaar als die van korte duur is 
en als betrokken Staat na enkele maanden opnieuw 
onder die 3 % gaat.

Op de vraag van de heer Dispa antwoordt de minister 
dat de aanpassing in verband met de federale politie 
de geplande investeringen niet zal beïnvloeden. Die 
post werd in het verleden onderbenut. De aanpassing 
is noodzakelijk ter dekking van de grotere uitgaven in 
verband met de Europese topvergaderingen, de uit-
zonderlijke bezoeken van de Amerikaanse en Chinese 
president en de inzet van bijna 1 400 politieagenten, 
van wie er al 1 000 aan politiezones zijn toegewezen.

Wat de kosten voor de beleidscellen betreft, is het wel 
degelijk de bedoeling van de regering om die kosten te 
verminderen. Voor 2014 moet echter rekening worden 
gehouden met de uitgaven voor de opzeggingsvergoe-
dingen van de vorige ministeriële kabinetten.

3. Replieken

De heer Jean-Marc Nollet (Ecolo-Groen) is het ermee 
eens dat er verschillende ramingen en economische 
vooruitzichten bestaan. De spreker herinnert eraan 
dat ze echter allemaal een neerwaartse herziening 
voorspellen. 

Voorts stelt de spreker vast dat de minister de ramin-
gen van de Nationale Bank niet tegenspreekt, namelijk 
een begrotingstekort van meer dan 3 % van het bbp. 
Een tekort dat meer dan 3 % van het bbp bedraagt, 
heeft belangrijke gevolgen. De Europese Commissie 
stelt dan immers de buitensporigetekortprocedure in. 

2. Réponses du ministre

Le ministre constate tout d’abord qu’en matière de 
budget il existe différents écarts entre les prévisions 
produites par les institutions (Bureau fédéral du Plan, 
Banque Nationale, FMI, OCDE………). Il convient donc 
d’être prudent lorsque l’on cite des chiffres. 

Sur la question du défi cit budgétaire de 3,2 % chiffré 
par la Banque Nationale, le ministre précise que, selon 
la Banque Nationale, ce défi cit incomberait pour 2,8 % 
à charge de l’Entité I et pour 0,4 % à charge de l’Entité 
II. Dès lors, pour ce qui concerne l’Entité I, ce défi cit se 
situerait bien en dessous de la norme fi xée par le Traité 
de Maastricht et le Pacte de stabilité et de croissance. 
C’est un simple constat. Par ailleurs, le ministre souligne 
que pour la Commission européenne le dépassement 
des 3 % de défi cit reste acceptable si ce dépassement 
est de courte durée et si l’État en question repasse sous 
les 3 % après quelques mois. 

A la question posée par M.Dispa, le ministre précise 
que l’ajustement pour la police fédérale n’impactera pas 
les investissements prévus. Il y avait par le passé une 
sous-utilisation de ce poste. L’ajustement est nécessaire 
afi n de couvrir une augmentation des dépenses liées 
aux sommets européens; aux visites exceptionnelles 
des présidents américains et chinois et à l’engagement 
de près de 1400 policiers dont 1 000 ont déjà été affec-
tés à des zones de police.

En ce qui concerne le coût lié aux cellules straté-
giques, il est bien dans l’intention du gouvernement de 
réduire ces frais. Toutefois, pour l’année 2014, il convient 
de tenir compte d’une charge liée aux indemnités de 
préavis des cabinets ministériels précédents.

3. Répliques

M.  Jean-Marc Nollet (Ecolo-Groen) convient qu’il 
existe différentes estimations et projections écono-
miques. Toutefois, l ’ intervenant rappelle qu’elles 
convergent toutes dans le sens d’une révision à 
la baisse.

Par ailleurs, il prend acte de ce que le ministre ne 
contredit pas les estimations de la Banque Nationale; 
soit un défi cit budgétaire de plus de 3 % du PIB. Or, un 
défi cit excédant les 3 % du PIB a des conséquences 
importantes puisqu’il enclenche une procédure par la 
Commission européenne pour défi cit excessif. 
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Het verbaast de spreker ook dat de minister laat 
doorschemeren dat Entiteit II volledig verantwoordelijk 
zou zijn voor dat tekort. 

De minister verduidelijkt dat hij geen enkel oordeel 
heeft over het tekort van Entiteit II. Hij stelt enkel de 
recentste vooruitzichten van de Nationale Bank vast.

IV. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

A. Wetsontwerp DOC 54 0689/001

     Artikelen 1 tot 7

Over deze artikelen worden geen opmerkin-
gen gemaakt. 

Ze worden achtereenvolgens aangenomen met 
10 tegen 5 stemmen. 

*
*     *

Het wetsontwerp wordt in zijn geheel aangenomen 
met 11 stemmen tegen 1 stem en 4 onthoudingen. 

B. Wetsontwerp DOC 54 0691/001

Artikel 1

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt aangenomen met 11 tegen 2 stemmen en 
3 onthoudingen.

Art. 2

De heer Luk Van Biesen (Open Vld) c.s. dient 
amendement nr. 1  (DOC 54  0691/002) in, om 
België in staat te stellen zijn bijdrage aan het Groen 
Klimaatfonds (Green Climate Fund — GCF) te fi nancie-
ren. Daartoe moet in afdeling 14 54 (Directie-generaal 
Ontwikkelingssamenwerking en Humanitaire Hulp) 
40 miljoen euro vastleggingen en vereffeningen van Ac
tiviteitenprogramma  1  (Landenprogramma’s) worden 
overgeheveld naar Activiteitenprogramma 3 (Multilate
rale samenwerking).

De heer Jean-Marc Nollet (Ecolo-Groen) erkent dat 
het belangrijk is dat België een bijdrage kan leveren 

L’intervenant s’étonne en outre que le ministre laisse 
sous-entendre que l’entité II serait entièrement respon-
sable de ce défi cit. 

Le ministre précise qu’il ne porte aucun jugement de 
quelque nature que ce soit sur le défi cit public de l’Entité 
II. Il ne fait que constater les dernières prévisions de la 
Banque Nationale.

IV. — DISCUSSION DES ARTICLES 
ET VOTES

A. Projet de loi DOC 54 0689/001

Articles 1 à 7

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés par 10 voix contre 5. 

*
*     *

L’ensemble du projet de loi est adopté par 11 voix 
contre 1 et 4 abstentions.

B. Projet de loi DOC 54 0691/001

Article 1er

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté par 11 voix contre 2 et 3 abstentions. 

Art. 2

M. Luk Van Biesen (Open Vld) et consorts déposent 
l ’amendement n°1  (DOC 54  691/002) en vue de 
permettre à la Belgique de fi nancer sa contribution 
au Fonds Vert pour le Climat (Green Climate Fund- 
GCF). Pour ce faire, il convient de transférer, dans 
la section 14  54  (Direction générale Coopération au 
Développement et Aide humanitaire), 40 millions d’eu-
ros d’engagements et de liquidations du Programme 
d’activités 1 (Programmes par pays) vers le Programme 
d’activités 3 (Coopération multilatérale).

M. Jean-Marc Nollet (Ecolo-Groen) reconnait qu’il est 
important que la Belgique puisse contribuer au Fonds 
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tot het Groen Klimaatfonds. Als een van de laatste 
landen heeft België zich immers nog niet voor het GCF 
geëngageerd.

Ook al is het oogmerk van de indieners van het 
amendement lovenswaardig, toch betwist de spreker 
de gehanteerde methode, die erop neerkomt dat een 
bedrag van 40  miljoen euro aan de begroting voor 
Ontwikkelingssamenwerking wordt onttrokken om het 
aan dat Fonds toe te kennen. De heer Nollet herinnert er 
echter aan dat de Staten er zich tijdens de Conferentie 
van de Partijen bij het Klimaatverdrag van december 
2009 toe hadden verbonden het Fonds met aanvullende 
vastleggingen te fi nancieren.

Volgens de heer Luk Van Biesen (Open Vld) is 
pragmatisme geboden, want 2014  loopt bijna ten 
einde. Zonder aanpassing zal het bestaande saldo bij 
Activiteitenprogramma 1 in elk geval aan de Schatkist 
worden teruggestort. Het is verkieslijk het te gebruiken 
om het Groen Klimaatfonds te fi nancieren.

De heer Stéphane Crusnière (PS) vraagt of de be-
groting 2015 rekening houdt met de verminderingen van 
de vereffeningskredieten (“begrotingshulp”, “regionale 
programma’s” en “maatschappijopbouw”) als gevolg 
van dit amendement. Hij herinnert er in dat verband 
aan dat het departement Ontwikkelingssamenwerking 
al forse budgettaire besparingen moet ondergaan. Zal 
dat departement met andere woorden die kredieten in 
2015 opnieuw toegewezen krijgen en hoe?

*
*     *

Amendement nr. 1 wordt aangenomen met 11 tegen 
2 stemmen en 3 onthoudingen.

Het aldus geamendeerde artikel 2  wordt vervol-
gens aangenomen met 11  tegen 2  stemmen en 
3 onthoudingen.

Art. 3 tot 9

Over deze artikelen worden geen opmerkin-
gen gemaakt. 

Ze worden achtereenvolgens aangenomen met 11 te-
gen 2 stemmen en 3 onthoudingen.

*
*     *

vert pour le Climat. Elle est en effet un des derniers 
pays à ne pas encore s’être engagé en faveur du GCF.

Si l ’ intention des auteurs de l ’amendement est 
louable, l’intervenant conteste la méthode utilisée qui 
revient à retirer un montant de 40 millions du budget de 
la Coopération au Développement pour l’allouer audit 
Fonds. Or, M. Nollet rappelle que lors de la Conférence 
des parties à la Convention sur le climat de décembre 
2009, les États s’étaient engagés à fi nancer le Fonds 
à partir d’engagements complémentaires.

M. Luk Van Biesen (Open Vld) estime qu’il convient 
d’être pragmatique car la fi n de l’année 2014 approche. 
En l’absence d’un ajustement, le solde existant dans 
le Programme d’activités 1 sera de toute façon restitué 
au Trésor. Il est préférable de l’utiliser pour fi nancer le 
Fonds vert pour le Climat.

M. Stéphane Crusnière (PS) demande si le budget 
2015  tient compte des réductions de crédits de liqui-
dation (“aide budgétaire”, “programmes régionaux” et 
“consolidation de la Société”) opérés par le présent 
amendement. L’intervenant rappelle à cet égard que 
le département de la Coopération au Développement 
va déjà subir d’importantes coupes budgétaires. En 
d’autres termes, ce département récupérera-t-il ces 
crédits en 2015 et de quelle manière?

*
*     *

L’amendement n° 1 est adopté par 11 voix contre 2 et 
3 abstentions. 

L’article 2  tel que modifi é est ensuite adopté par 
11 voix contre 2 et 3 abstentions. 

Art 3 à 9

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés par 11 voix contre 
2 et 3 abstentions.

*
*     *
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Het gehele, aldus geamendeerde, wetsontwerp 
wordt aangenomen met 11  tegen 2  stemmen en 
3 onthoudingen.

  De rapporteur, De voorzitter,

  Benoît PIEDBOEUF  Eric VAN ROMPUY 

AMENDEMENT AANGENOMEN DOOR 
DE COMMISSIE

AMENDEMENT OP DE WETSTABEL

1) Aanpassing van de kredieten voor de FOD 
Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking: bladzijde 37 worden ver-
vangen door de hierna volgende tabellen nrs. 1 tot 5.

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été modifi é, est 
adopté par 11 voix contre 2 et 3 abstentions.

 Le rapporteur,  Le président, 

 Benoît PIEDBOEUF Eric VAN ROMPUY

AMENDEMENT ADOPTÉ PAR LA COMMISSION

AMENDEMENT AU TABLEAU DE LA LOI

1) Ajustement des crédits pour le SPF Affaires étran-
gères, Commerce extérieur et Coopération au déve-
loppement: la page 37 est remplacée par les tableaux 
nos 1 à 5 repris ci-après.
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TABEL/TABLEAU 1
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